
Základná škola 
Spišský Štiavnik

„Škola je miestom, 
kde sa začína budúcnosť.“

2026 by sa takýmto spôsobom mala odstrániť 
dvojzmenná prevádzka minimálne na 35 zá-
kladných školách na Slovensku. Podmienkou 
výzvy bolo aj to, aby najneskôr do 30. apríla 
2026 bolo k stavbe právoplatne vydané kolau-
dačné rozhodnutie.

Do tejto výzvy sa zapojila aj obec Spišský 
Štiavnik ako zriaďovateľ našej školy. Po schvá-
lení zámeru však obec čakala náročná cesta 
plná výziev. Jednou z najväčších bolo vyspo-
riadanie a  odkúpenie pozemkov potrebných 
na výstavbu novej budovy školy. Do priebehu 
príprav zasiahla dokonca aj príroda – na ko-
míne budovy určenej na zbúranie si totiž za-
hniezdila rodinka bocianov. Museli sme preto 
trpezlivo počkať, kým sa bocianie mláďatá 
vyliahnu, zosilnejú a naučia lietať, aby moh-
la celá rodina odletieť na zimoviská. Samotné 
hniezdo bolo následne s  pomocou ochraná-
rov premiestnené na blízke bezpečné stano-
vište.

Koncom jesene roku 2024 sa konečne začali 
búracie práce a od začiatku roka 2025 začala 
pred očami obyvateľov obce, zamestnancov 
školy i  samotných žiakov rásť nová budova 
školy. Stavebné práce a  pohyb stavebných 
strojov sledovali žiaci s  veľkým záujmom 
a očakávaním.

Od 1. januára 2025 na Slovensku platí zákaz 
dvojzmennej prevádzky, preto na školský rok 
2025/2026 musela škola požiadať Minister-
stvo školstva o výnimku. Od školského roku 
2026/2027 sa už všetci žiaci našej školy budú 

vyučovať výlučne v dopoludňajších hodinách.
Nová budova školy je navrhnutá pre 208 

žiakov. Je trojpodlažná, presvetlená prirodze-
ným svetlom a  vybavená modernými tech-
nológiami. Nachádza sa v  nej 8 klasických 
učební, jedna odborná učebňa informatiky 
a  klubovňa, ktoré vytvárajú kvalitné záze-
mie pre vyučovanie aj mimoškolské aktivity 
žiakov. Súčasťou vybavenia je podlahové kú-
renie, fotovoltaický systém, tepelné čerpadlá, 
rekuperácia vzduchu, schodiskový výťah pre 
imobilných, ako aj kamerový bezpečnostný 
systém. V  budove sa nachádza aj moderná 
a plne vybavená výdajňa stravy s jedálňou.

Krásna nová budova školy je symbolickým 
darom k  60. výročiu otvorenia ZŠ Spišský 
Štiavnik, ktoré si pripomenieme 22. januára 
2027. Predstavuje významný míľnik v  his-
tórii školy aj celej obce. Moderné priestory 
prinášajú žiakom i  zamestnancom kvalitné, 
bezpečné a  podnetné prostredie pre vzde-
lávanie i  každodenný školský život. Veríme, 
že táto nová etapa bude naplnená úspechmi, 
radosťou z poznania a spoločnými zážitkami. 
Otvorenie novej školy je výnimočnou udalos-
ťou, ktorá sa nezapíše len do kroniky, ale aj 
do spomienok všetkých, ktorí sú jej súčasťou. 
Je to dôležitý krok vpred – pre deti, učiteľov 
aj všetkých zamestnancov. Nech sa táto ško-
la stane miestom, kde budú rásť vedomosti, 
upevňovať sa priateľstvá a napĺňať sny ďalších 
generácií.



História Základnej školy v Spišskom Štiav-
niku sa začala písať 22. januára 1967, keď bola 
slávnostne otvorená nová 14-triedna základ-
ná deväťročná škola. Do užívania ju odovzdal 
miestny rodák Ladislav Špiner, vedúci odbo-
ru školstva a  kultúry Okresného národného 
výboru v  Poprade, prvému riaditeľovi školy 
Jozefovi Rusňákovi. Vyučovanie v novootvo-
renej budove sa začalo krátko po polročných 
prázdninách, 22. februára 1967.

V  školskom roku 1967/1968 sa na škole 
vzdelávali žiaci od prvého po deviaty ročník. 
Najvyšší počet žiakov – 375 – navštevoval 
školu v školskom roku 1968/1969. V priebehu 
70. rokov sa počet žiakov postupne znižoval, 
no od 80. rokov sa ustálil približne na úrov-
ni 300 žiakov. Postupne sa zároveň zvyšovalo 
zastúpenie rómskych žiakov, ktorí na prelome 
80. a 90. rokov tvorili približne tretinu všet-
kých žiakov školy.

Prijatím nového školského zákona v  roku 
1984 sa základná škola zmenila na osemroč-
nú. Prvý stupeň tvorili ročníky 1.–4., druhý 
stupeň ročníky 5.–8. V  školskom roku 
1987/1988 sa ročníky 2.–4. vyučovali dokon-
ca v dvojzmennej prevádzke.

S rastúcim počtom žiakov sa postupne roz-

široval aj učiteľský kolektív. Napriek častým 
zmenám na pedagogických pozíciách tu pô-
sobili aj učitelia, ktorí zasvätili vzdelávaniu 
detí v  Spišskom Štiavniku viac než jedno či 
dve desaťročia. Ich dlhoročná práca bola oce-
nená aj plaketou J. A. Komenského. Od roku 
1989 až po súčasnosť pôsobilo na škole viac 
ako 150 pedagógov.

Spoločenské zmeny po roku 1989 sa odrazi-
li aj v oblasti školstva. V tom čase bol riadite-
ľom školy Tibor Kišš. V júli 1991 ho na poste 
vystriedal Mgr. Peter Gömöry. V  školskom 
roku 1991/1992 prešla správa a financovanie 
školy pod Školskú správu v  Poprade. Škola 
sa v  tom období potýkala s  nedostatkom fi-
nančných prostriedkov na moderné učebné 
pomôcky aj s  nedostatkom kvalifikovaných 
pedagógov.

Ďalšia organizačná zmena prišla v  roku 
1996, keď miestne školy prešli pod správu 
Okresného úradu v  Poprade. Od 1. januára 
2000 získala Základná škola v Spišskom Štiav-
niku právnu subjektivitu a o dva roky neskôr 
sa jej zriaďovateľom stala obec Spišský Štiav-
nik.

Počet žiakov v  prvej polovici 90. rokov 
mierne klesal v dôsledku odlivu detí do po-
pradských škôl. Od školského roku 1995/1996 
však začal opäť rásť. Na prelome milénia mala 
škola približne 300 žiakov, v  druhej dekáde 
21. storočia už viac ako 350. V súčasnosti ško-
lu navštevuje približne 360 žiakov.

Rastúci počet žiakov sa prejavil aj v  počte 
tried. Kým v  rokoch 2000 – 2009 mala ško-

la približne 18 tried, dnes ich je 24. Keďže 
pôvodná budova neposkytovala dostatočné 
kapacity, škola postupne upravovala ďalšie 
priestory na učebne – napríklad bývalú uhoľ-
ňu, šatne či odborné učebne. Napriek týmto 
úpravám bolo potrebné zaviesť dvojzmennú 
prevádzku pre časť prvého stupňa. V  škol-
skom roku 2025/2026 je z celkového počtu 24 
tried až 10 tried vyučovaných v dvojzmennej 
prevádzke.

V roku 2014 odišiel po dlhoročnom pôso-
bení do dôchodku riaditeľ Mgr. Peter Gömöry. 
Novou riaditeľkou školy sa stala Mgr. Mária 
Martinková, ktorá vedie školu dodnes.

Škola každoročne pripravuje pre žiakov 
množstvo športových, kultúrnych a spoločen-
ských podujatí. Mimoškolské aktivity sa rea-
lizujú prostredníctvom záujmových útvarov, 
medzi ktorými má významné miesto školská 
kapela Sunny Boys. Nadaní žiaci pravidelne 
reprezentujú školu na vedomostných, ume-
leckých i športových súťažiach.

Medzi významné úspechy patrí napríklad 
účasť žiačok na audiencii u prezidenta Sloven-
skej republiky Ivana Gašparoviča v Bratislave 
po úspešnej reprezentácii školy na medziná-
rodnej geografickej súťaži v  školskom roku 
2005/2006. Veľkým úspechom bolo aj ocene-
nie animovaného filmu vytvoreného žiakmi 
školy v rámci XIV. ročníka medzinárodnej vý-
tvarnej súťaže Zelený svet. Výnimočný špor-
tový úspech dosiahlo futbalové mužstvo žia-
kov školy, ktoré na celoštátnom kole v malom 
futbale obsadilo spomedzi 1131 základných 
škôl zo Slovenska výborné 4. miesto.

Žiaci školy sa predstavili aj na televíznych 
obrazovkách v zábavno-súťažnej relácii RTVS 
Daj si čas a  účinkovali v  dokumentárnom 
vzdelávacom filme Príbeh rieky Hornád. 
Okrem týchto úspechov sa žiaci každoročne 
zapájajú do mnohých súťaží a olympiád – ve-
domostných, umeleckých i športových – kde 
dôstojne reprezentujú svoju školu.

Škola sa zapája aj do viacerých projektov 
zameraných na podporu kvalitného vzdeláva-

nia, rozvoj osobnosti žiakov a budovanie bez-
pečného a tolerantného školského prostredia. 
Dôležitou súčasťou výchovy je aj prevencia 
diskriminácie, intolerancie a kriminality, ako 
aj vedenie žiakov k úcte k starším a k zodpo-
vednému správaniu v škole i na verejnosti.

Riaditelia školy od roku 1967: Jozef Rus-
ňák (1967 – 1970), Alexander Kohút (1970 
– 1982), PaedDr. Eduard Kuchta (1982 – 
1985), Tibor Kišš (1985 – 1991), Mgr. Peter 
Gömöry (1991 – 2014), Mgr. Mária Mar-
tinková (2014 – dodnes) 

NOVÁ KAPITOLA PRE NAŠU ŠKOLU

V  roku 2022 vyhlásilo Ministerstvo škol-
stva, výskumu, vývoja a  mládeže Slovenskej 
republiky výzvu na predkladanie žiadostí 
o poskytnutie finančných prostriedkov z me-
chanizmu na podporu obnovy a  odolnosti. 
Výzva bola zameraná na odstránenie dvoj-
zmennej prevádzky základných škôl. Od 24. 
augusta 2022 mohli zriaďovatelia škôl s dvoj-
zmennou prevádzkou žiadať o  financovanie 
projektov, ktoré by umožnili jej ukončenie.

Cieľom výzvy bolo rozšíriť kapacity základ-
ných škôl prostredníctvom novostavieb, prí-
stavieb, nadstavieb alebo rekonštrukcií exis-
tujúcich budov. Zároveň sa kládol dôraz na 
energetickú efektívnosť – obnovené priesto-
ry mali priniesť úsporu primárnej energie 
minimálne na úrovni 30 %. Do konca roka 
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Krásna nová budova školy je symbolickým 
darom k  60. výročiu otvorenia ZŠ Spišský 
Štiavnik, ktoré si pripomenieme 22. januára 
2027. Predstavuje významný míľnik v  his-
tórii školy aj celej obce. Moderné priestory 
prinášajú žiakom i  zamestnancom kvalitné, 
bezpečné a  podnetné prostredie pre vzde-
lávanie i  každodenný školský život. Veríme, 
že táto nová etapa bude naplnená úspechmi, 
radosťou z poznania a spoločnými zážitkami. 
Otvorenie novej školy je výnimočnou udalos-
ťou, ktorá sa nezapíše len do kroniky, ale aj 
do spomienok všetkých, ktorí sú jej súčasťou. 
Je to dôležitý krok vpred – pre deti, učiteľov 
aj všetkých zamestnancov. Nech sa táto ško-
la stane miestom, kde budú rásť vedomosti, 
upevňovať sa priateľstvá a napĺňať sny ďalších 
generácií.


